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Hnsvét napján.
Az Istenfia feltámadásának dicső 

ünnepe, a H u sv é t, s az ezt meg­
előző nagyhete a nagy szenvedésnek, 
a leigázott népek életében mindég 
olyan alkalomnak tekintetett, melyen 
az elnyomott szabadság mellett tün­
tetni , a kivégzett alkotmányos sza­
badság föltámadását reményleni szabad.

A rendőrség és a katonai hata­
lom egyiránt meg volt győződve, hogy 
a templomba tóduló népek ezrei, midőn 
előtte a pap Jézus szenvedését, halá­
lát ecsetelte, saját politikai életének 
kivégzéséről elmélkedett, s kihulló 
könnyei, elnyomott hazája keresztre- 
feszitésének emlékezetére omlottak. De 
mert mindezen tüntetés a vallásos 
buzgóság leplébe volt takarva. s a 
templomban ment véghez, nem mert, 
nen» tudott beavatkozni, annyival ke­
vésbé, mert az önkény hatalmát isteni 
eredetűnek hirdeti, s rendesen a val­
lásosság mezébe burkolja olyan tet­
teit i s , mik a pokol szüleményei, s 
fellépése egyértelmű lett volna a val­
lásos érzület durva megsértésével, a 
templomok bezárásával s a közönsé­
ges istentisztelet betiltásával.

Az elnyomattatás szomorú napjai­
ban Husvét ünnepét mi is ilyen tün­
tetés alkalmául fogadtuk, s az Isten 
fiának szenvedésében, halálában és 
feltámadásában ott láttuk a szenvedő 
hazát, a mint elárulták, kinpadra von­
szolták, keresztre feszítették, s szen­
tül meg voltunk győződve, hogy a 
mint Krisztus urunk lerázta a koporsó 
nagy kövét s kijőve a koporsóból, — 
feltámad a szeretett haza is, s élni 
fog és virulni századokról századokra. 
Hittük erősen, hogy a megváltás nem­

tArcza
Titkos szerelem.

I.
Születtem volna földmivesnek , —
Úgy boldog volna életem,
Nem dúlna szűmben ennyi bánat,
S nem üldözne igy végzetem.
Csendes falucskán elvonulva,
Az élet, istenem be szép ...
Kis nádfedélii ház alatt mily 
Boldog a férj és feleség.
Ó h , mert valódi boldogságot 
Csak ott találsz, kunyhók alatt; 
Egyszerűség közt élnek ottan 
S nem ismerik a vágyakat.
Én sem vágyódom hir s babérra 
Soh’sem vágyott arra szivem;
Csak az fáj, hogy titkos szerelmem 
Nem érti meg már senkisein...

II.
Setét felhő borong az égpn, —
Mint szivemben a fájdalom,
Elhagyva már minden reményem,
Ezért zeng oly fájón dalom.
Fájó szívvel, megtört reménynyel, 
Siratom az elmúlt időt, —
Boldogságom hova tűnél e l . . .
Soh’sem tudom feledni őt.

Noazlopy Tivadar.

Az ég csodái.
Felolvasás. *)

Hölgyeim! Uraim!
A csillagokról, e csodás égi tüzekről 

akarok Önöknek beszélni , melyek az est csen-
♦) Felolvastatott kibővítéssel a „felolvasó társaság“ 

f. é. márczius 1-én tartott estélyén.

csak lelki életünkre nehezült bűnök­
től tisztit meg bennünket, hanem nem­
zeti életünket, sovárgó hazaszeretetün­
ket , a szabadság megnyilatkozott egé­
nek elnyomott hazánk fölé kiterjeszté­
sével fogja üdvözíteni. így ünnepeltük 
Husvét ünnepét tüntetve, reménykedve.

Eljártunk a templomokba, s aj­
kainkról elhangzott ima és énekszó 
kettős értelemmel, kettős jelentőség­
gel birt. Egyikrészről az Istenembert. 
másikrészről a kivégzett alkotmányos 
szabadságot, a keresztre feszitett, de a 
boldog feltámadás reménye alatt nyugvó 
hazát illette.

Ma mindez másképen van.
Magyarország szabad, fiai politikai 

tüntetéseket nem rendeznek vallásos 
lepelben, templomokban. Nincs is rá 
a magyar nemzetnek szüksége. A kín­
szenvedés, a keresztrefeszités nagyhete 
elmúlt; a feltámadás ünnepe dereng 
fölötte.

Szabad a szó, sajtóban, szószéken 
egyiránt. jelképekre , sorok közötti irás 
és olvasásmódra nincsen szükség, s 
bár van óhajtani valónk, kell is, hogy 
legyen, mert a teljesen kielégített nem­
zeti életet a tespedés, az apathia ölő 
nyavalyája fenyegeti, templomban nem 
azért imádkozunk.

A hálaérzet vezet ma bennünket 
Husvét ünnepén oda, a szenvedés he­
tében pedig, a megemlékezés érzete.

Hálát adunk az egek urának a vál­
tozott viszonyok között, s buzgón kö 
nyörgünk, hogy nemzetünket, komoly 
törekvéssel, fáradhatlan tevékenység­
gel, felvilágosodottsággal. a haladás 
szeretetével. higgadt mérséklettel. faji 
összetartással áldja meg. s árassza el 
boldogsággal, biztosítsa jövőjét, elő­
menetelét . virágzását. Tegye nagygyá .

des bomályábau szelíd fényükkel oly tündér 
szépen ragyognak le reánk. A természet 
nagyszerű ugyan mindenütt a földön, lel­
künkre azonban soha sincs oly bűvös varázs- 
z.sal, mint mikor a csillagos égre tekintünk. 
Innen v a n ,  hogy a midőn tiszta alkonyaikor 
elmerengve nézzük, mint gyuládnak ki egy 
másután az ég sötét mélyéből a csillagok, s 
mint népesítik be lassankint ezrivel a hatal 
inas mennyezetet: édes érzelem lengi át szi­
vünket, s szívesen hagyjuk el a földet egy 
órára mindennel a mi előttünk becses és 
drága, és a képzelet szárnyain emelkedünk 
fel a magas régiókba, melyekből annyi talány 
világiik felénk. Mily szépen Írja dicső Petőfink 
ily érzelmek hatása alatt:

Szállj, lelkem, oh szállj az égi tC9tek között,
La pillants keresztül rejtclmök fátyolán,

Nézd meg, lelkem, mi van ott a csillagokon,
És nézd meg, mi vagyon a csillagok felett.

A ki csak egyszer is elmerült a csil­
lagos ég fönséges panorámájának szemlélésébe, 
annak lelkében bizonyára élénk visszhangra 
találnak a költő ihletett szavai. Mert kiben 
nem támadt már fel a vágy kérésziül pillan­
tani az égi rejtelmek fátyolán? Ki nem kér­
dezte már micsodák a sötét égen lángoló sze 
mek, e szelíden pislogó fénypontok ? Égi cso­
dák , vagy tán mindmegannyi világok ? Úgy 
van-e rajtok is, e földön kívül másutt is élet? 
Vannak-e más világok is, mint a mienk, telve 
okos lényekkel, oktalan állatokkal, és élő 
virágos növényekkel? Miudezen kérdések már 
évek ezre óta foglalkoztatja is az egész gon­
dolkodó emberiséget, de különösen a menny- 
bolt magasztos titkait kutató csillagászokat.

A csillagos ég ragyogó lakóival, a mióta 
csak emberek élnek a földön, mindig lekö 
tötte azok figyelmét; s a milyen áhítattal 
szemlélik jelenleg is a puszták, tanyák em­
berei a csillagokat, melyek járását alaposan 
ismerik, s az idő előrehaladottságát is egyes

s a rajta megtelepedett nemzetet sok­
szor átélt szerencsétlenségektől óvja meg.

így ünnepeljük ma újabb alkot­
mányos életünk 17-ik esztendejében a
Husvétot. s rendületlenül hisszük, hogy 
politikai tüntetésekre alkalmas Husvétra 
nem lesz szüksége többé a magyarnak.

B S.

Izg a lm as  n ap o k .
A mint olvasóink tudják, az országgyűlés 

vége felé jár, — a nemzet készülődik új or­
szággyűlésre, a pártok pedig szervezkednek , s 
a választókerületek hozzá fognak a képviselő- 
jelöléshez.

A húsvéti ünnepek ez<n nagyfontosságú 
politikai ténykedésekre igen alkalmatos idő­
pontul szolgálnak.

Alkalmasint ekkor indul meg nálunk is az 
akczió, s választókerületeink számára e napo­
kon lesz a jelöltekre nézve a megállapodás.

A függetlenségi pártról s az antisemiták- 
ról ezúttal nem szólunk , egyedül a szabadelvű 
párt irányában akarjuk tájékozni olvasóinkat s 
pártfeleinket.

A felső-kerületben a mi jelöltünk nem lehet 
más, mint a kinek zászlaja alatt tömörült a 
szabadelvű párt az őszi választás alkalmával. 
Vámos Béla úr pártunk osztatlan bizalmát 
birja, s a párt tartozik neki azzal, hogy ez 
alkalommal meg is válassza.

Az alsó-kerület jelöltje iránt azonban tud- 
tunkkal csak szükebb körben történt beható 
eszmecsere után megállapodás. A párt még 
nem határozott, s határozni csak ez alkalom 
mai fog. Itt tehát ideje van a discussiónak.

Egyelőre minden félreértések kikerülése 
tekintetéből határozottan kijelentjük, hogy a 
kijelölést mi magunk is azon férfiú személyében 
kívánjuk megtétetni, kiben a párt 10-es bizott­
sága egyhangúlag megállapodott, sőt a kijelö­
lés érdeméből részt kérünk a magunk számára,

feltűnőbb csillagkép, mint a fiastyúk , állásá­
ból Ítélik meg. a nóta szerint is:

Magasan Áll a fiastyúk az égen.
Kzólanak a kakasok a vidéken.

sőt valamint a ragyogóbb csillagképeket is 
mind saját elnevezésükön ismerik, igy a nagy 
és kis medvét, a kaszást, a baduagyot a 
sereghajtóval stb. ép úgy szemlélték, tisztel­
ték, és csodálták a csillagos eget, és ismer­
ték is ugyanazon csillagképekét ezer és ezer 
év előtt a tornyukról nevezetes babyloniaiak, a 
porczellángyártó kínaiak, az aegyptusok stb., 
kik először voltak szerencsések kiesni a csön­
des butaság boldogító állapotából; tőlük egy- 
pár csillagkép elnevezése is fennmaradt. A 
csillagképeknek jelenleg használatban levő 
megnevezései csaknem kizárólag a görögök­
től és az utánok jövő rómaiaktól származnak , 
a kik bőseiket megistenitve, az égen szemel­
tek ki lészükre állandó lakóhelyet, s a csil­
lagokat e bősök, félistenek, istenek s más 
mvtbologiai alakok nevével illették.

S igy bár maguk a csillagok neveikkel, 
csoportozataikkal ősidőktől fogva a mi sze­
münkben úgyszólván semmitsem változtak, 
mégis mily óriási módon változtak meg a ré­
gieknek a csillagos égről való fogalmaik, né­
zeteik.

Mit is képzeltek a csillagok legrégibb 
megfigyelői ama lángoló pontokról, miféle 
szerepet tulajdonítottak nekik, mikor még a 
szél siivöltésében, a tenger morajában a vil­
lámlás és mennydörgés zajában, sőt a ha 
lálmadár kuvikolásában is az ember sorsát 
intéző szellemet láttak?

A földről is azt hitték, hogy minden irány­
ban határnélküli végtelenségig terjed; a hold 
és a csillagokról csak azt tudták, hogy ke­
leten felkelnek, s az eget bejárva nyugaton 
ismét leáldoznak; mi természetesebb, hogy 
ezen mozgást is titkos szellemeknek tulaj­
donították, melyek az ember életére is döntő 
befolyást gyakorolnak. Így történt, hogy min­

a mennyiben azt a tisztelt nevet melynek 
nyilvános felemlitésére ezúttal még felhatalmazv a 
nem vagyunk, mi már akkor hangoztattuk ez 
irányban, a mikor erre tán senki se gon­
dolt még.

Az alsó kerület pártunknak egy vesztett 
kerülete, melyet visszahódítani becsületbeli kö­
telességünk.

Hogy visszahódíthassuk, ismerni kell az 
okokat, a melyek folytán elvesztettük azt, s 
ha megismertük, biztosan akkor indulhatunk 
annak visszavivására.

Nem akarunk félreértetni.
Midőn az elvesztés okai után kutatunk, se 

recriminálni, se pártunknak abban a kerületben 
érdekelt Ugybuzgó és tisztes tagjai tevékeny­
ségét kicsinyleni vagy épen kárhoztatni nem 
akarjuk, egyedüli czélunk, hogy rámutassunk 
arra a bajra, mely abban á ll, hogy az ellen­
zék nagyhangú Ígérgetései, tényeknek mondott 
álmodozásai, utópiái s kellemes frasisai ellené­
ben a választókerület népét nagyon elhanya­
goltuk , — s az ellenzéket amúgy is szerfelett 
könnyű szerepének eljátszásában elősegítettük.

Ezen a bajon kell segíteni, ha a kerületet 
visszahódítani akarjuk, a segítség pedig for­
mába öntve annyit jelent, hogy a pártot lehető 
rövid idő alatt szervezni kell.

A szabadelvű pártnak e tekintetben igaz, 
nehéz a feladata, de azon kitartó Ugybuzgó- 
ságnak , mely a mi kipróbált hazafiságú párt­
feleinket annyira megkülönbözteti, nem lehetetlen.

Szervezkednie, a választókkal sűrű össze­
jöveteleket rendezni, 8 az érintkezést azokkal 
szakadatlanul fentartani kell. Erre kell egy 
olyan jelölt, ki már tekintélyes állásánál fogva 
is imponál, a köztiszteletnél fogva pedig, mely 
környékezi, olyan elemeket is megnyerhet a 
pártnak, melyek ellenlábasai.

Nehéz feladat, de nem lehetetlen, mert a 
szabadelvű párt elveken alapuló meggyőződés 
sei mutathat az ország anyagi és szellemi elö- 
haladására, melyet az ő politikája nyomán ért el.

den ember sorsát egy csillagéhoz kötötték, s 
mint a kakuk megszólalását, úgy egy csillag 
lehullását is az illető embertársuknak szeren 
csétlenségével, halálával hozták kapcsolatba. 
Egyes fényesebb csillagok, vagy pláne bor­
zas üstökösnek megjelenését pedig épenséggel, 
mint világra szóló esemény hirdetőjét tekin­
tették , minek nyoma a bibliában is megvan. 
A bárom keleti bölcsnek ugyanis Krisztus 
születését egy rendkívül fényes csillag adta 
tudtul, s az vezette is őket Betlehembe, ama 
szerény istállóba, hol az emberi nem meg­
váltója pólyában feküdt.

Az első államok keletkezése idejében, de 
különösen a kegyetlen Nero császár óta a 
fejedelmek is sorsukra kiváncsiak lévén, ki­
váló pártfogásuk alá vették azon egyéneket, 
kik a csillagok járását megfigyelték, az égi 
jelenségeket megmagyarázni s azokból jósolni 
iparkodtak. S ezek a jő urak aztán jósoltak 
is derőre-borúi a háborút, kolerát, özönvizet, 
lutrinyeremént. Hivataluk azonban néha egy 
kis bajjal is járt. Egyik másik uralkodó ha 
rosszul jósoltak, mint a mi mostani kalen­
dáriumbeli százesztendős jövendőmondóink, 
czeremónia nélkül a vizbe vettette őket. Ez 
volt obiigát halálbüntetésük. Pedig ezen 
csillagjóslók lassankint egész tudományt, az 
u. n. astrologiát — csillagjóslást — alapítot­
ták meg, mely a jóslás haszontalan munká­
ján kívül a sokkal fontosabb időmérést, az 
időjárás feljegyzését és meghatározását, s a 
kalendárium-csinálás nehéz mesterségét is fel­
ölelte, s később a komoly csillagászati tudo­
mánynak, a tudományok királyának lett 
anyjává.

A modern csillagászat kiinduló pontja s 
alapköve a Kopernik világrendszere. Koper- 
nik volt, kinek lángelméjéből — azon időben , 
midőn édes hazánk ép a legnagyobb csapá­
sok: a mohácsi vész s a két ellenkirály pár- 
toskodásának súlya alatt roskadozott — áram­
lott ki a fénysugár, mely jelenleg a világot 
elárasztja. O mondotta ki először, hogy a



De rámutathat egyébre is.
Utóbbi időben, egy minden komoly poli­

tikai pártnak közös ellensége, az antisemitis- 
mus mezébe burkolt féktelen demagógia (ura 
kozott városunkban a függetlenségi párt lobo­
gója alatt sorakozott választók közé. Ez a fék 
télén demagógia nem ismer tekintélyt, nem 
kiméi jellemet, meghurezol mindenkit, aláás 
minden intézményt, — tehát ellensége a jórend­
nek . a társadalmi békének, a különböző fajok 
és vallások közötti békés együttélésnek.

Mutasson rá a szabadelvű párt erre a ve­
szedelemre , s a társadalmi rend, béke és 
egészséges pártélet nevében hívjon fel a küz­
delemre mindeu tisztességes embert: látni fogja, 
hogy ezen veszedelmes politikai áramlaton ke­
resztül vivő út, a győzelem útja lesz egy­
szersmind.

Ha igy jár el a szabadelvű párt a kép­
viselőválasztásoknál , győzelme bizonyos, me 
lyet elősegít a függ. párti ellenzék is, hacsak 
jövendőjéről önmaga lemondani nem akar.

Tények igazolják, a mindennapi példa 
mutatja, hogy a kebelébe furakodott antisemi- 
tismust csak velünk kezet fogva tiporhatja le. 
Ezt annál könnyebben megteheti, mert a sza- 
badelvüség kérdéseiben velünk sok közös érint­
kezési pontot találhat

A pártok mérkőzését ez a körülmény fogja 
ismét befolyásolni, annálfogva a szervezkedő 
szabadelvű pártnak ez irányban megfeledkezni 
sem szabad.

A józan kecskeméti nép, az értelmiség és 
birtokos osztály közös szent Ugye vau ma le­
téve a szabadelvű párt kezébe, nem szabad 
azt semmi körülmények között elejtenie.

Csak kitartás!
Csak bátorság!
Előre! A’.

A gyermekhalandóság Magyarországon, 
különös tekintettel Kecskemét városra s

annak sajatlagos viszonyaira.
Felolvasta a „Kecskeméti-körben“ Dr. Horváth Mihály. 

Mélyen tisztelt Uraim!
Sokszor halljuk mondani az életben: „ke­

vesen vagyunk“ ; feljajdulunk, ha egy nevezetes 
alak kidől a küzdőtérről s kérdjük, vájjon ki 
léphet helyébe? Az államépületben mindenki­
nek megvan a maga szerepköre, minden erő ér­
tékesíthető, de az emberi élet véges, folyton 
új alakok lépnek a régiek helyére. Korunk 
haladás korszaka, szeretjük mondani, óhajt­
juk hazánk boldogságát, felvirágzását, de 
nézzünk körül, teszünk-e azokért valamit, 
kiktől ezt elvárjuk s reméljük? Less-e vagy 
milyen lesz a jövő nemzedék?

A statisztika rideg számai elszomorító 
adatokat nyújtanak hazánk, különösen ne­
hány város, köztük szeretett városunk gyer­
mekhalandósági viszonyairól.

2

föld az égben van, s az égnek egy csillaga , 
hogy gömbölyű, nem lapos; nem áll szilár­
dan, mint azt eddig hitték, hanem a végte­
len világtérben tengelye körül pörgettyű mód­
jára forog nyugatról kelet felé; innen kelet­
kezik a nappal és az éjjel, s a többi égi 
testnek ellenkező irányú látszólagos mozgása.

2. A nap áll, s a föld körülötte kering 
ferde irányban, miből az évszakok szármáz 
nak. (Ma azonban tudjuk , hogy a nap sem 
áll egy helyben, hanem tengelye körül is 
forog, és még a tőiddel s a többi bolygó­
val, mint udvarával, iszonyú sebességgel ro­
han a világtérben — minden ni p.-ben 7 mfnyi 
útat téve meg — azou tájék felé, hol a Her­
cules csillagkép van.)

3. Miként a föld, úgy az u. n. bolygó 
csillagok is (a Merkur, Vénus, Mars, Jupiter 
stb.) a nap körül keringenek, s nem, mint 
azelőtt hitték, hogy a nappal együtt a föl­
dünk körül forognak.

Kopernik ezen tanaival egyszerre meg­
semmisült az ábránd, hogy a föld a halan­
dók sötét siralomvölgye, s az ég az istenek 
lakóhelye. Eloszlott a köd, eltűnt a homály, 
mely a világegyetem mivoltát takarta. Hogy 
milv nagy volt a zavar a világ berendezésé­
ről való nézetekben, leginkább mutatja X. 
Aitonz, kasztiliai király s csillagász nyilat­
kozata , mely szerint, ha az Isten a világ 
teremtésekor tőle kért volna tanácsot, ő a 
dolgot egyszerűbben rendezte volna be.

De Kopernik után is az ég titkainak 
egész »ura maradt megfejteden. Mily úton, 
s merre járnak és miért keringenek a boly­
gók a nap kőiül, továbbá, miként kelet­
kezett, s mint fejlődött földünk, a nap s a 
sok szép csillag? Mindezen s sok más egyéb 
kérdésekre azonban nemsokára egymásután 
megfeleltek a csillagos ég genialis kutatói: 
az olasz Galilei, a német Kepler, a mélyen 
gondolkodó angol Newton, s a franczia 
Laplace. Legfontosabb vívmányuk volt föl­
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hol sok születik , ottNem lehet s nem szabad többé közöny - 
nyel tudomásul venni, mily kincset veszít az 
állam anvági és szellemi erőkben az által, 
hogy számtalan ifjú állampolgár a viszonyok 
mostohaságánál fogva oly hamar letaszittatik 
az élet keskeny hidjáról

Nem új dolgok ezek uraim, melyeket 
ez alkalommal önöknek elmondandó vagyok. 
Az ország külömböző szakfértiai felhívták 
már többször a nemzet figyelmét e visszás 
helyzetre, nagyon ideje már, hogy a társa­
dalom minden rétege égető napi kérdéssé te­
gye azon eszmét: hogy tartóztassuk fel nem 
zettlnk azon úton, mely a kihaláshoz vezethet.

Nagy hibát követnénk el , ha az embert 
társaság óriási veszteségeit, melyeket az ifjú 
pótnemzedék nagy halandósága által szenved, 
oly isteni berendezés következményének te­
kintenék, mely az emberiség kihalását 
czélozza.

Hazukban a házasságok kötése a la 
kosság számával jó arányban áll. Kecskemé­
ten átlag 92 emberre jut egy házasság, 
Magyarországon a középszám 97 e szerint 
nálunk igen jó. Ausztriában 112, Angliában 
121, Francziaországban 125, Belgiumban 136 
lélekre jut egy házasság.

A születési arány pedig oly kedvező, 
hogv a nemzet pár év alatt saját szülöttei­
ből megkétszereződhetnék. Európában hazánk­
ban legáldottabbak a házasságok, egyre átlag 
öt gyermekszületés jut.

Hazánkban 24 lélekre jut egy születés , 
Kecskeméten 23 ra , Ausztriában 25-re, Angliá­
ban 30-ra, Francziaországban 39 re. 100 ha­
lálesetre Kecskeméten 116 születés jut át­
lag, e feltűnő szaporodásnak köszönhetjük, 
hogy városunk népessége nem fogyott eddig.

A kedvező szaporodási viszony mellett 
azt tapasztaljuk, hogy a népesség számának 
emelkedése lassan halad előre a nagy halá 
lozás, különösen pedig a pusztító gyermek- 
halandóság miatt, sőt egyes években — a mi 
Európában hallatlau dolog — fogyás is mu­
tatkozik.

Dr. Földes legújabb statisztikai munkája 
szerint, mely az 1881. népszámlálás ered­
ményei nyomán készült, az utolsó 10 év 
alatti szaporodása a népességnek 1.22°/O> mig 
más nemzeteknél egy év alatt ennyi , sőt 
több is.

Fentebb említést tettem a kedvező szü- 
tési viszonyokról, s erre nézve ellenvethetné 
valaki, hogy ha oly sok gyermek születik ná­
lunk, természetes, hogy többnek is kell meg­
halni. Nagy születési aránynyal nagyobb lesz 
a satnya gyermekek száma, kik elpusztulnak, 
mint kicsinynél. Ha a dolog igy állana , még 
némileg megnyugtató volna , de ha egyértékíí 
számot veszünk, a született gyermekekből ötö­
dik évig nálunk 10—12% mégis több gyer­
mek elhal, mint másutt; tehát nálunk a több­
let elhal és még azonfelül a maradékból — 
mely már most egyenlő számot képez egyéb 
államokban született gyermekek számával — 
nálunk sokkal több pusztul el.

Azon statistikusok tehát, kik a nagy 
gyermekhalandóság okát a magas születések 
ben keresik, rossz szolgálatot tesznek, kö­
zönyössé teszik a nemzetet, hamar megnyug­
szanak a felületesen kimondott tételben, hogy

dünk s a többi égi test keletkezése s fejlő­
dése törvényeinek , forgásuk inditó okának, 
a mozgató erőnek megállapítása. Newton 
ugyanis kimutatta, hogy a testek egymást 
kölcsönösen vonzák , s ezen vonzás — a ne­
hézségi erő — következtében keringenek a 
bolygók úgynevezett ellipsis pályákon a nap 
körül, mely a legnagyobb tömegű, tehát a 
legnagyobb vonzó erővel is bír.

A legújabb korban azután . t. i. az utolsó 
száz év leforgása alatt, az óriási ágyúfor* 
májú messzelátókkal, melyek az égi testeket 
20OO-szeres nagyításban mutatják, s például 
a holdat, mely tőlünk — midőn legközelebb 
á l l — 48,(XX) mfnyi távolságban van, oly 
közel hozzák , hogy olyannak látszik , mintha 24 
mfnyiröl (kétszer olyan messze, mint Kecske 
inéttől Budapest) szabad szemmel néznők; 
mondom tehát ily hatalmas távcsövekkel és 
még két nagy találmánynyal: a színképelem­
zéssel , mely az égi testek fényét, mint va­
lami anyagot bontja részeire, s a fotográfiá­
val, mely a nap s a csillagok maradandó 
képét szolgáltatja, mindezekkel egyoldalon, 
s a mennyiségtannal, e csodálatos szellemi 
emelővel, a másik oldalon az egymást kő­
vető lángelmék : Ilerschel. Arago, Leverrier, 
Gauss, Müdler, Bimsen és Krichhof stb. a 
csillagászatban bámulatos eredményeket ér­
tek el. Kétségtelenül meg van állapítva, 
hogy az összes égi testek ugyanazon anyagok­
ból vannak összetéve, mint a mi földünk, s 
hogy a csillagok egy igen kicsiny része: a 
bolygók, mivoltukra nézve mint később be­
látni alkalmunk lesz, édes testvérei földünk 
nek ; a másik aránytalanul nagyobb része, 
t. i. az állócsillagok (minők a gönezölszekér 
csillagai) mivoltukra s fejlődésük állapotára 
nézve pedig a mi dicső napunkkal egyeznek 
meg. Megtudjuk hajszálnyi pontossággal ha­
tározni helyüket az égbolton, (csillag-abro­
szok és éggömbök) tudjuk , hogy mint a mi 
napunk, szók is forognak tengelyük körül, 
s a világtérben iszonyú sebességgel rohannak

soknak is kell meg­
halnia.

A gyermekhalálozásuak kedvezőtlen 
állapota mindég súlyos társadalmi bajra mu­
tat, mert uiiuél nagyobb a csecsemők kö 
rüli gondoskodás, minél több szülő van azon 
helyzetben, hogy gyermekeiket az élet rom 
boló hatásától megkímélhetik, szóval minél 
rendezettebb a társadalom , annál kisebb szo­
kott lenni a gyermekhalandóság, miért ennek 
viszonya némileg mértékül szolgál a társa­
dalmi és közgazdasági állapotok megítélésére.

Lapjaink egyikének f. évi november hó 
18 áu megjelent számában a következőket 
olvashatni : „Az egészségi viszonyok váro­
sunkban és határterületén oly kedvezők, 
hogy f. hó 11 én az egézségíigyi hivatalnál 
egyetlen halálozási eset sem jelentetett be“. Saj­
nálom, de az iguzsag érdekében kénytelen 
vagyok inegczáfolui egészségi ügyeink ked­
vező voltát. Lehet van egy halálozás nélküli 
nap. de ez a következő uapokon bőven kár­
pótolva lesz. A közegészségügyi lap (orvosi 
hetilap melléklete) legutolsó számában Dr. 
Frank egyetemi tanársegéd összeállítása sze- 
rint hazánk és külföld nagy városai között, 
az ez idei három nyári hónap alatt éppen 
Kecskemét mutatja a legnagyobb halálozást, 
csak kívüle Janeiró múlja felül, hol sárga­
láz és cholera dühöng! Nálunk feltűnő já r­
vány ezalatt nem volt. Az elmúlt télen scár- 
látjárvány mellett 42 per uiille a halálo­
zás, mindég elsők vagy elsők között vagyunk , 
mely elsőségre büszkék éppen nem lehetünk.

A közép halálozás 17 és 42 között 
ingadozik ezerre, Kecskeméten átlag a 70-es 
évek alatt 40, mi igen magas, az elmúlt té­
len 42 volt, mint már emlitém. Az utolsó ki­
mutatást e hó elejéről ha alapul vesszük, min­
den nagyobb járvány nélkül 37 halálozás 
jut ezerre , ez pedig még távol áll a kedvező 
állapottól, mert Francziországban 24, Porosz- 
országban 26 halálozás esik ezer ember u tán , 
hol vagyunk mi még ettől?

Az összes halálozás nagysága pedig a 
gyermekhalandóságtól függ, mert gyermek 
hal el legtöbb. Az európai államok legtöbb­
jében, az öt éves korig elhalt gyermekek az 
összes elhunytaknak 40# képezik, Magyar- 
országon 50#-ot, tehát felét. A fentebb emlí­
tett november hő kimutatása szerént városunk­
ban az összes elhunytaknak több mint fele 
öt éven aluli gyermek , a nyári halálozásnak 
is több mint fele a gyermekkorból került ki.

Ezek szerint városunkban az öt éves 
korig elhaltak több mint felét képezik az 
összes elhaltaknak, tehát Kecskeméten maga­
sabb 50z#-nél , Magyarország átlagos számánál.

Ily körülmények között, tisztelt uraim, azt 
hiszem, méltányolják a tárgy fontosságát és 
holderejét, s megengedik, hogy bár röviden 
foglalkozzam a gyermekhalálozás kiválóbb 
okaival, s végül érintsem mit teszuek, mit tehet­
nének, az állam, városok, testületek és egy esek.

A gyermekhalandóságnak nagyságára, 
több sajátlagos, a felnőttektől elütő körülmény 
van befolyással. Az elhalt gyermekek jó ré­
szét képezik a törvénytelen gyermekek, külö­
nösen nagyvárosokban, hol számuk nagyobb is.

E tény megfejtése egyszerű , egy felül az 
anya kicsinyétől, mely reá szégyent hoz sze­

tova. így tehát csak a nevük állócsillag, 
szabad szemmel ugyanis az óriási távolságuk 
miatt végtelen gyors iramodásukat nem szem 
lélhetjük, s igy egymáshoz képest mindig 
ugyanazon helyzetben látjuk azokat; pontos 
mérőeszközökkel azonban észlelték már hely­
változásukat, sőt a mozgásuk irányát és se­
bességét is meghatározták. Több állócsillag­
nak az anyagán kívül még a nagyságát s 
tőlünk való távolságát is megközelítőleg is­
merjük (igy Sinusnál, Arcturusnál, Végánál 
stb.) Az üstökösök, a hullócsillagok s a mind­
nyájunktól jól ismert halovány fénvöv: a 
szép tejút mivoltával is jórészt tisztában van 
a tudomány, a mely megmagyarázza, hogy 
mint keletkezhetnek, és bizonyára keletkez 
nek is folyton új világok az Universum ős- 
anyagábói, a melyek évek billiói alatt át is 
alakulnak világító világokká, izzó napokká, 
éltető világosságot és meleget árasztva szét; 
azután évek megszámlálhatatlan sora után 
részben kihűlve az élet tanyájává lesznek, 
mig végre hosszú hosszú idők eltöltével tel­
jesen kihűlve, megmeredve semmisülnek meg 
a sötét éjszakában.

Bocsássanak meg mélyen tisztelt hallga­
tóim, hogy az ég tudományának vívmányait 
ily általánosságban és száraz rövidséggel vá­
zolom, de azon reményben ringatom magam, 
hogy a midőn Önök a szépinüvészetek, a 
zene s a költészet termékeinek órákat, sőt 
napokat szentelnek: szívesen meghallgatják az 
ég csodáinak körvonalozó ismertetését is, s 
most még tovább is készséggel velem tarta­
nak a csillagos ég mai, tehát márczius hó 
első napjaiban nyújtott képének beható szem­
lélésében , hiszen a tudomány — mely iránt 
ez alkalommal pusztán érdeklődést kelteni 
a szándékom — magasztosabb mint bármely 
művészet, mert a természet nagyobb mint 
az ember, s az ég szebb mint a föld.

Tekintsünk fel tehát a csillagos égre, a 
végtelenség , az örökkévalóság csendes birodal 
mába, hol a mi szemünkben az ezüstfényű
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riute — szabadulni igyekszik bármi módon, 
másfelől a szülők rendszerint a vagyontalan 
osztályból kerülnek ki, az ily gyermekek 
anyatejet igen ritkán élveznek, többnyire 
angyalcsináló intézetbe kerülnek , bol azután 
•sakhamur tönkre meunek. A népesség va 
gyonossága és műveltsége szinte uagy befo­
lyással van a gyermekhalandóságra; o t t , hol 
az anya kenyérkereset miatt órákat kényte­
len a házon kívül tölteni, úgv hogy még a 
szülés utánni első hetekben sem élhet egészen 
gyermeke ápolásának, kevés remény van 
arra, hogy a gyermek egészségben maradjon 
és gyarapodjék. Látjuk nálunk és a napszá­
mos és munkás osztálynál, hogy mennyi 
gyermek marad anya nélkül, különösen a 
nagy munkaidőben s idegen kézre bízva 
szegény kisdedek mily ápolásban részesülnek. 
Vagyonos családoknál is látunk néha arány­
lag sok gyermeket elpusztulni, mert az új 
szülöttekkeli bánás még az úgynevezett jobb 
körökben sem valami mintaszerű és sok ki­
fogást lehet tenni ellene.

A kevésbé művelt osztálynál számtalan 
rossz szokás, helytelen elv, sőt lehet mondani 
babona uralkodik a gyermeknevelés körül, 
ezeknek is évente sok kisded esik áldozatul.

A szegény osztálynál a lakásviszonyo­
kat is tekintetbe kell venni. Nagy városok­
ban pinczelakásokat találunk rendszerint túl­
tömve lakókkal. Vidéki városokban igy ná­
lunk is még jobb módú földmivelö háznál 
is látjuk, hogy egyes családok mily zsúfolva 
vannak egy szobába, a tisztaház megvan, 
de azt nem lakják, egy kis szobába bújnak 
össze, melynek parányi ablaka nem is nyit­
ható, ha ki be járnak, az ajtót igyekszenek 
gyorsan becsukni, nehogy a drága melegből egy 
csepp is kárbavesszen. Az ily helyre belépve 
kellemetlen szag üti meg az ember orrát, melle 
elszorul, a szabad levegőre igyekszik. Ilyen 
nyomorult fészkekben fejlődik azután a gör- 
vólykór, angolkór, tüdővész, pusztítanak az 
öldöklő gyermekjárványok mint himlő, ka­
nyaró, vörbeny és diphteritis stb.

Minden szerveslény, igy az ember is 
leginkább kifejlődésének első szakában van 
legjobban kitéve az elpusztulásnak, a szer­
vezetnek egy új világgal s annak számtalan 
káros befolyásával kell megküzdenie. Felnőtt 
ember is, ha egyik éghajlat alól a másik 
alá vándorol, nehézségekre talál, a melyekhez 
ha alkalmazkodni nem tud, elpusztul. A 
zsenge gyermeki szervezetnek is küzdeni kell 
az éghajlati viszonyokkal, az újszülöttre 
minden esetre legkedvezőbb a mérsékelt ég­
alj. A zordon éghajlat alatt a gyenge és sat­
nya gyermek egy éves korig mind elpusztul , 
ki ez időt túléli , életrevaló és egészséges s 
rendesen magaskort ér.

Nálunk kedvező égalji viszony m ellett, 
eltekintve a satnya gyermekektől, kik csak­
hamar szinte elpusztulnak , a halálozás a 3 és 
5 év között a legnagyobb, ezekre pedig nem 
mondhatjuk , hogy nem voltak képesek al­
kalmazkodni az újvilághoz. A mi égaljunk 
elég kedvező az egészségi viszonyokra s a 
nagy halálozás okául nem is állíthatjuk. A 
tél nem felette zord, a nyári meleg elvisel­
hető , a tavasz és ősz többnyire kellemes.

(Vége következik.)

Hold az uralkodó, az ég „ragyogó királya“ ; 
körülötte lángol a sok, szép, fényes s ke­
vésbé fényes csillag, miknek ragyogását 
szinte elhomályosítja; pedig biz’ ő kelme a 
világmindenségben édes — keveset számit, s 
porszemmé törpiil az égő óriás — napok mii 
liónyi sokaságában, hiszen csak földünknél 
is 49-szer kisebb. Közvetetten kíséretét látszik 
képezni egypár kiválóan tündöklő csillag, 
miknek fénye nyugodt, méla, éles ellentét­
ben a többinek élénken reszkető, csillogó 
fényével; az előbbiek látszólag ugyanazon 
útat is járják az égen, mint a Hold és a 
Nap, t. i. az u. n. állatövet: a Kos, B ika, 
Ikrek, Rák stb. csillagképek között. A Nap 
jelenleg, márczius elején, a Halak csillag­
képében áll, a mely tehát mostani éjjeleinken 
nem látható. A Hold „első-negyed“ sarlója 
most a „Kos“-ban van, s csak az esti órák­
ban szemlélhető. A fentebb említett feltűnő 
nyugodtan ragyogó égi testek a bolygók, mert 
helyüket a többi csillag között napról napra 
változtatják , s mintegy ide s tova bolyongni 
látszanak , noha a valóságban pontosan kiszá­
mított ellipsis pályákon haladnak. A bolygók 
mint már említettem, édes testvérei földünk­
nek, közös anyjuk a Nap, melytől évek 
billiói előtt származtak, (hogy mily módon, 
arról tán máskor lesz alkalom szólani). Na­
punk első szülött fia a legtávolabbi bolygó a 
Neptun , utána sorban következnek az Uranus, 
Saturnus . Jupiter, Mars, Föld, Venus és a 
legifjabb Merkur.

Tiszteletük és ragaszkodásuk jeléül mind­
annyian a Nap körül keringenek. A sápadt, 
méla Hold ismét földünk fia, melytől Ősidők 
előtt szakudt e l , de azonnal szolgálatába is 
szegődött lámpásvivünek, éjjeli világítónak, 
s takarékos városi elöljáróságoknak legna­
gyobb megelégedésére, betörő tolvajoknak 
pedig sokszor méltó bosszúságára, e hivatalt 
mai napig is hűen s pontosan teljesíti. Továbbá, 
mint a nemzetközi vizszabályozó társaság 
feje, ép oly lelkiismeretesen tesz eleget köte-
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A „Felolvasó társaság“ felolvasásairól.
Folyó hó 5 én fejezte be a „Felolvasó- 

társaság“ ez idényben felolvasásait. A Colle­
gium nagytermében — habár kevesebb számú, 
mint a megelőző felolvasást napokon — de 
elég nagy és díszes közönség jelent újra meg. 
Először Nagy Ferencz ref. gymnasiumi tanár 
olvasott fel. Felolvasásának czime: „Ilosvai- 
Arany Toldija“. Felolvasó llosvaiból vett 
bevezetés után röviden érinti a monda kelet­
kezéséről szóló véleményeket, s azt tős­
gyökeres magyar eredetűnek mondja. Azután 
vázolja a 16-ik század szellemét, epikai ér­
zéketlenségét , s oda j u t , hogy Ilosvai mű­
vében nem találunk epikai elemet: uem egyéb 
az, mint laza elnagyolása a szép mondának, 
legfeljebb nyelvezete kelt figyelmet. Mivé 
lesz Arany művészi kezeiben Ilosvai törme­
léke! Arany lelkében a monda mintegy újjá 
születik, s oly becses naiv eposszá alakul, 
melynek müalkata, kerekdedsége, utolérhet- 
len szép nyelvezete egyiránt bámulatra ragad. 
Röviden ismerteti ezután Arany Toldiját: 
fiatalságát, bajnokságát, tragikus szerelmét 
és szomorú öregségét; kimutatva Toldi jelle­
mének lélektani fejlődését, s megdöbbentő 
tragikumának szükségszerű bekövetkezését. 
Végül a méltó bámulás hangján magasztalva 
Arany János költői nagyságát, felemlíti, 
hogy a magyar nemzet méltónak mutatta 
magát a nagy veteshez, s aztán végzi Arany 
szavaival: „Nép, mely dicsőt, magasztost igy  
magasztal, van élni abban hit, jog és erő“.

A közönség osztatlan figyelemmel hall­
gatta meg a tartalmas felolvasást s tetszésé­
nek ismételt tapsával adott kifejezést.

A hangulat igen emelkedett volt már e 
sikerült felolvasás u tán , midőn dr. Tassy Pál 
jogtanár lépett a felolvasó emelvényre. Á kö­
zönség mielőtt azóllott volna, éljenzéssel fo­
gadta, mely után mély csend állott be és feszült 
figyelem. Felolvasó R o m a n tik u s  k ö z g a z ­
d a sá g i tan o k  czim alatt tartott felolvasás­
ban nagy és fővonásaiban ecsetelte a politikai 
és a gazdasági helyzetnek a 18-ik század vé­
gén történt átalakulását, a melynek követ­
keztében a munkás és kisiparos helyzete 
tetemesen megváltozott s a melyből folyólag 
a tömegnyomor állott elő. Ecsetelte ezután, 
hogy miképen léptek sorompóba socialistikus 
tanokkal az agitátorok; rövid de fővonások­
ban ismertetvén Saint Simon gróf tanait, a 
ki alapját rakta le a socialismusnak, ismer­
tette Bazard és Enfantiu tanait, a melyekkel 
a socialistikus tanok uagyobb világosságba 
helyeztettek, beszélt végre Fourierről s be­
mutatta az általa tervezett phalanxokat és a 
phalansterium eszméjét s Fourier kosmoge- 
uiáját. Utalt végre arra, hogy a socialistikus 
tanok a tulajdon és a család reformálására és 
igy a társadalom főbb intézményeinek refor­
málására czéloztak, de e tanok csakhamar 
társadalmat merően felforgató tanokká fajul­
tak el a communismusban, a mely vörös rém­
nek neveztetik, de a melytől a társadalomnak 
egyelőre még nincs mitől félnie.

E felolvasás mind formai szépsége, mind 
érdekes tartalmánál fogva folytonos éberség­
ben tartotta a közönség figyelmét s még emel- 
kedettebb hangulatba ragadta.

lességeinek; ő rendezi ugyanis tengereinknek 
mindennapi áldásos dagályát és apályát; hatal­
mas tömegével földünkre vonzó hatással lévén , 
a könnyen mozgó tengervizeket medrükből 
rendszeresen kiemeli. Mindezen hasznos szol­
gálataiért méltán megérdemli úgy a szerel­
mes lelkek sympathiáját, mint az ádrándos, 
vagy nekibúsult poéták érzelmes verseit.

A Hold különben ép úgy, mint a föl­
dünk s a többi bolygó, sötét, hideg tömeg­
ből áll. A Nap, a földi élet egyedüli kút- 
forrása, izzó, tüzes, légnemű tömeg, mely a 
bolygókat megvilágító fénysugarakat és a 
melegítő hősugarakat löveli ki; ezen fényt 
vetik vissza a bolygók sötét tömege, s ezért 
látszanak nyugodt, csendes fényben. Róluk 
nézve a Kőid is oly méla, búskomor fényű 
és zöldes ,szinü csillagnak látszik. A többi 
ezernyi csillag — szabad szemmel pontos 
összeszámlálás szerint a mi egünkön a leg­
jobb szem is csak 3000 csillagot láthat, s nem 
milliónyit, mint mondani szokták, távcsöve­
ken át nézve azonban 100 millióra megy a 
látható csillagok száma, mindegyike önálló 
nap, a mienknél jórészt sokkal nagyobb, 
pedig az is 1 % milliószor uagyobb a Föld­
nél. Hogy ezen óriás napok , az állócsillagok 
fénye a Nap fénye mellett mégis elenyészik, 
(nappal csak azért nem látni csillagokat) 
s hogy daczára roppant nagyságuknak, csak 
kicsi pontoknak látszanak, annak oka az 
iszonyú távolság, melyben tőlünk vannak. 
A  gyorsvonatnak, mely óránkint 8 ’/„ midet 
tesz meg, 60 millió eszteudeig kellene folyton 
haladnia, hogy a legközelebbi állócsillagtól 
hozzánk eljuthasson; a legmesszebbtől (a tejút 
csillagaitól) pedig még ezerszer annyi ideig. 
A  naptól 268 évre volna szüksége, s 
igy az, az állócsillagokhoz képest nincs is 
nagyon messze tőlünk, hasonlóan a bolygók 
is aránylag közel vannak hozzánk; de hát 
még előbb a Hold, ez pláne tőszomszédsá­
gunkban van, hiszen a földről a villámvona­
ton folyton utazva 9 hónap alatt kényelme­

A felolvasás befejezése után felolvasó, 
úgy mint a Felolvasó-társaság rendező bizott­
ságának elnöke, megköszönte a közönségnek 
a felolvasások irányában tanúsított érdeklő­
dését s abbeli óhaját fejezte ki: bárha a leg­
közelebbi jövőben még szélesebb mederben 
nyerhetne folytatást a z , mit ez idényben a 
felolvasó-társaság kezdeményezett!

IRODALOM.
— Az „ E z e r e g y  é j s z a k a “ 3-ik füzete megje­

lent és beküldetett. Tartalma : A férj és a papagály; 
Padman&ba Brabman és az ifjú fikai Mabmúd Szultán 
és vezére; A karizmei herezeg és georgiai herczegnő 
története. Füzetenként is kapható bármelyik helybeli 
könyvárusnál.

— V ö r ö s m a r t y  M ih á ly n a k  Méhner Vilmos 
által füzetes vállalatban kiadott összes munkáiból a 
két első füzet megjelent. Füzetenként 36 krért kap­
ható mindenik helybeli könyvárúsnál is. A kiállítás 
lehető legpompásabb, nehéz papíron , igen szép betűkkel.

ÚJDONSÁGOK.
—  Boldog Husvét ünnepeket kívánunk 

lapunk tisztelt olvasóinak, barátainknak. Árad­
jon rájuk az ég minden áldása, s az üdvö­
zítő feltámadásának nagy napja ■ legyen rájuk­
nézve is a szerencse, a boldogság, a meg­
elégedés kezdete!

—  Rezső trónörökös és Stefánia trónörő- 
kösnö ő fenségeik keleti útjokra indulván, 
Kecskemétre e hó 15-én vagyis Husvét 
utáni kedden reggel 9 órakor érkeznek. Ha­
bár fogadtatás nem is lesz, s úgy lehet, hogy 
a vonat sem fog itt megállni: a felséges ki­
rályi ház iránti hűségéről, loyalitásáról isme­
retes polgártársainkról feltesszük, hogy ez 
alkalommal tömegesen kivonulandauak a vas­
úti indóházhoz, s szívélyesen mondanak 
„Isteu hozzád“-ot a távozó trónörököspárnak. 
Egyébiránt nagyon valószínű, hogy az úta- 
zás közelebbi programmjának közzététele 
után, a városi és a városban létező egyéb 
hatóságok és testületek is kivonulnak , s üd- 
vözlik a fenséges útasokat. E sorok tehát 
szolgáljanak egyelőre szives figyelmeztetésül.

— April 15-ike. Nevezetes nap e z , a 
választó polgárokra nézve; mert a ki m ú lt 
évi adaját e napig bezárólag ki nem fizeti, 
a választók névsorából kimarad. Felhívjuk 
annálfogva mindazon tisztelt elvtársainkat, 
kik netalán múlt évi adójukkal ez ideig hát- 

[ ralékbau volnának, hogy azt legkésőbb husvét 
utáni kedden lefizetni siessenek.

—  Halá lozások. M u ra k ö zy  S á n d o r ,  
kiváló, szorgalmas, hasznos tagja társadal­
munknak , szerető férj , jó családapa — övéinek 

i 8 a számos rokon és jóbarátnak őszinte bá- 
! natára f. hó 7-ikén, súlyos szenvedés után,
! élete 54-ik évében elhunyt, temetése ugyan- 
I csak e hó 8-ikán nagy részvét mellett ment 

véghez. Áldás emlékére! Béke lebegjen siija 
felett! — H o rv á th  E s z te r  Végh Józsefué, 
érdemes polgárnőink egyike, a jó nők egyik 
mintaképe, szorgalmas , munkás életének 46-ik 
életévében, f. hó 5-ikén jobblétre szenderűlt. 
Hült teteme 7-ikén d. u. 3 órakor történt,

sen oda érnénk! De ugyan mit keresnénk, 
s mit csinálnánk mi ott ? A Holdnak nincs 
sem levegője — vagy legfeljebb igen ritka — 
sem vize, s oh jaj nekünk férfiaknak, sem 
mije nincs, minek előállítására s hamisítatlan 
kezelésére viz szükséges: tehát nincs bora; 
de nincs ott sem langyos szellő, sem madár­
dalos erdő, sem virágos mező, és ha kétségbe­
esésünkben kiáltanánk nem hallaná meg seuki, 
mert nincs, a mi a hangot tovább vigye; 
különben is, ha már magas hegyeken a le­
vegő ritka volta miatt, melyet a napsugarak 
nem képesek átmelegiteni, oly nagyon hideg 
van, a Holdon a levegő teljes hiánya miatt 
oly dermesztő hidegnek kell lennie, hogy az 
árnyékban, vagy a 14 napig tartó éjjelen — 
(a nappal is ép annyi ideig tart) bizonyára 
kővé fagynánk. Az óriás, kopasz hegyek, 
vulkánok, melyek legmagasbika, a Leibnitz 
hegy, 7600 in. magas, 1000 m.-rel alacsonyabb 
az ázsiai Himalayánál, és a roppant kiter­
jedésű síkságok — miket szabad szemmel sö­
tét foltoknak látunk a Holdon — csendesen, 
mereven terülnek el. A Hold a mi szemünk­
ben a halál országa; lehet, hogy van rajta 
még élet, de ez egészen más élet, mint a 
mienk; fogalmuuk sem lehet róla. De, hogy 
a Holdon volt valamikor levegő is, viz is, 
és igy a földi élethez hasonló élet, még pedig 
előbb is mint a Földön, azt ma már senki 
sem tagadja; annyi bizouyos, hogy a Hold 
jelenleg a visszafejlődés, a hanyatlás állapota 
bán van, csigalépésekkel haladva a vég­
enyészet felé. A Föld is sok millió év 
múlva mindennel a mi rajta van hasonló 
sorsra ju t, megvénül , kihűl, elpusztul, s 
mint Ádám mondja az „Embertragédiájáéban:

A Hold vörös képpel néz köd mögül.
Halál lámpájaként a sirgödörhe.

Prilisauer Adolf. 
(Vége következik.)

, tisztelői és rokonai nagy részvéte mellett. Le­
gyen neki a föld könnyű, s a béke lebegjen 
porai felett!

—  Egyházi zene. A kegyesrendiek tem­
plomában ma, husvét első napján offertórium- 
betétül Dászkál Henriette kisasszony Cheru- 
bini „Ave Maria“-ját fogja énekelni, Janny 
László k. r. tanár hariuonium-kisérete mellett.

—  Völgyi György és a kecskem éti kö- 
ZÖnség. A legutóbbi szinidény alatt városunk­
ban működött színtársulatot, mely igazgatója 
a közönség egykori kedvencze Völgyi Öyögy 
volt, a pártoláshiány olyan helyzetbe juttatá , 
hogy egy része, az igazgatóval együtt, a szó 
teljes értelmében itt rekedt. A közönség ezen 
mostoha sors némi enyhítése és a szorult 
helyzetbe jutott igazgató segélyezése végett, 
adakozási ivet köröztet a Casinóban, s az 
ünnepek alatt véghezmenő szinielőadásokboz 
bérletet csinál. Sőt mint értesülünk, a hét 
folyamában nehány vendégje is fog érkezni a 
nemzeti színháztól, s az igazgató zátonyra 
jutott sajkáját óhajtott révpartra vezetik.

—  Szabály van , de nincs a ki végre* 
hajtsa. A járdát elfoglalni, oda ládákat, ki­
rakatba való holmikat rakni nálunk tilos. 
Ki a szabályt megsérti, annyiszor amennyiszer 
2—20 frtig terjedhető pénzbírságtól félhet. De 
nem fél ám. Tessék szétnézni a piaczon. Akár 
merre tekint a szem, azt látja , hogy keres­
kedőink egy részének, — tisztelet a kivéte­
leknek, mert ilyenek is vannak, — kevés a 
bolt, a kirakat, a pincze, az udvar, nekik 
járda kell, mit elfoglalhassanak, s odabigy- 
gyesztett rakládáikkal, napokon át disztele- 
n itik a té r t,  gátolják a járáskelést. Rendőre­
ink ki vannak ugyan reudelve „piaczoB“- 
nak , de hát be se meri ütni az orrát a ren­
detlenkedő boltos elébe, mert szokás szerint 
annak áll feljebb, s az istenadta azt se 
tudja merre kerülje el az üveges-boltot, a 
koporsó-raktárt, a petrőleumos hordót, ho­
lott kötelessége azt hozná magával, hogy a 
mennyiben jóakaratú figyelmeztetése da­
czára, sérti valaki a rendszabályt, jelentse 
azt be a r. sz. végrehajtására hivatott köz­
ségi bíróságnál. Egyelőre figyelmeztetésül 
akartunk csak eunyit mindkét részre, ha 
nem lesz elég, teszünk többet is, mert az 
tűrhetetlen, mi nálunk e tekintetben történik. 
A takarékpénztár sarkán ronda petróleumos 
hordók, targonczák veszélyeztetik a járóke­
lők ruháját; a bazár-épületben koporsót bá­
muló tömeg akadályozza a járás kelést; 
átellenben pedig óriás ládák hosszú sora 
szűkíti, s a belőlük kiszórt szalma ékteleniti 
a járdát. Ezek a jó urak aztán a „piaczos“ 
rendőrök nyomorult viselkedése folytán, jo­
gul formálnak a rendetlenkedéshez, okul 

' adván, hogy nincs udvar, a rakodás egyéb- 
< ként nem eszközölhető stb. Ez nem já rja , 
í ezen kell segíteni. (Beküldetett.)

— A „Testvériség“ a helybeli antisemi- 
ták közlönye — mint legutóbbi számában érte­
síti a közönséget — egyelőre szünetet tart, s 
csak az évi május 1-én fog megjelenni, rci 
korra az elibe torlódott nagy akadályokat 
leküzdhetni véli.

—  Az ujonezozás f. hó 15-én azaz kedden 
kezdődik meg városunkban.

— A m agyar k ir. á llam vasutak, a szab. 
osztrák-m agyar állam vasut-társaság és a déli 
vasul, elfogadva egy, a „Magyar Lovaregy­
let“ által ez irányban tett indítványt, a bu­
dapesti lóversenyekben tényleg résztvevő me­
zei gazdák utazására és azok lovainak az 
illető vasúti vonalokon leendő szállítására vo­
natkozólag 50% százaléknyi díjkedvezményt 
engedélyeztek. E kedvezmény olykép alkal- 
maztatik, hogy az illető mezei gazdák Buda­
pestre való utazásuknál és lovuknak odaszál- 
litásánál a rendes dijszabásszerü egész rnenet- 
és szállítási dijat fizetik, a visszautazás — 
illetve szállítás ellenben díjmentesen törté- 
nendik , ha a „Magyar Lovaregylet“ verseny- 
titkársága által a lónak Budapestre történt 
szállitására vonatkozó eredeti fuvarlevelén iga- 
zoltatik , hogy az illető mezei gazda a lóver­
senyen tényleg résztvett és lova nem adatott 

] el. A visszautazásnak, illetve szállításnak 
azonban ugyanazon állomáson s ugyanazon 
irányon át kell történnie, mint a melyről, 
illetőleg melyen át az utazás és szállítás ere­
detileg történt. — A budapest pécsi vasút e 
tárgyban csak 33 százaléknyi dijkedvezméuyt 
engedélyezett, szintén a fentérintett modalitá­
sok mellett, de e kedvezményt csupán a me- 

; zei gazdák személyére korlátozta, a lovakat 
nem részesítve semmiféle szállítási előnyben.

' Figyelmeztetnek tehát a lóversenyekben részt- 
venni szándékozó mezei gazdák, hogy, ha 
eme most körülírt kedvezménynyel élni akar 
nak, a lószállitásról kiállított eredeti fuvar- 

' levelet verseny után mutassák fel alólirt lovar- 
egyleti versenytitkárságnál a czélból, hogy az 
rávezethesse az említett (ingyenes hazauta­
zásra , illetve szállításra jogosító) igazolást. 
Egyszersmind felkérjük a vidéki lótenyésztési 
bizottságokat és az összes hazai lapokat, hogy 
e közleménynek az illető körökben leendő 
terjesztése, illetve hasábjaikban való felvétele 
által a mezei gazdákat eme szállítási kedvez 
ményre figyelmeztetni szíveskedjenek. Az idén 
a következő versenynapokon lesz mezei gaz­
dák versenye: május4 .és 11-ikén, aug.20-ikán, 
okt. 12 és 19-ikén. Budapest, 1884. márcz.

25 ikén. A „Magyar Lovaregylet“ verseny­
titkársága. Masjon Vilmos, verseny-titkár.

—  A m ollinári ezredhez jövő hó 5-ére 
8 0 0  tartalékos van fegyvergyakorlatra beliiva.

—  M eghívás. A f lolvasó-társaság tisztelt 
tagjai f. hó 19-ikén azaz szombaton d. u. 3  
órakor a jogakademia igazgatósági termében 
tartandó közgyűlésre tisztelettel meghivatnak. 
A reudezőség nevében Dr. Tassy Pál.

—  Zongorázók figyelmébe. A  m int é r te ­
sülünk, Szabados úr hajlandó régi zongorákat 
— teljes diskreczió mellett — újakért be­
cserélni , valamint egész új zongorákat ked­
vező feltételek mellett eladni. E végből a 
zenede helyiségében zongora-raktárt rende­
zett be. Nemkülönben zongorahangolást, bő- 
rözést, javítást is eszközöltet saját felelőssége 
és felügyelete mellett. Ez utóbbit annyival in­
kább örvendetesnek tartjuk , mert legalább 
meg leszünk óva a szélhámos utazó zongora- 
haugolóktól.

—  A bécsi korm ány veresége. T u d v a
van olvasóink előtt, hogy az alsó ausztriai 
helytartó egy famosus rendeletet bocsátott ki 
nem régiben, a mely hazánk egy fontos nem- 
zetgazdászati ügyében, a marhakivitel körül 
érzékenyen érintett bennünket, s tetemes kárt 
okozott volna az országnak. Hazai kormá­
nyunk erélyes föllépésének sikerült ezt a ren­
deletet hatályon kívül helyeztetni. minden 
kilátásba helyezett ellenrendszabálvok nélkül. 
A  megelégedés azon érzetével jegyezzük fel 
ezt az eredményt, mely tudja, hogy a mi 
részünkről teendett ellenrendszabály, habár 
nemzeti érdekünk parancsolta szükségből al- 
kalmazandottak is, a nemzetközi forgalmat 
megakasztotta s minket is, kik azzal sújtani 
akartunk, súlyosan érintett volna. A megelé­
gedés ezen érzetét ne zavarja az ellenzéki 
lapok ama magatartása, mely kormányunk 
szembeszökő sikerét akként magyarázza, 
mintha az ország érdeke lett volna itt is fel­
áldozva a bécsi vásár érdekében. A tapaszta­
lat meggyőzhetett mindenkit, hogy ez a ma­
gyarázat uem egyéb ellenzéki ragaszkodás­
nál , mely fölött a publikum legfölebb mulat, 
de hitelt nem ád neki, mert az a tényeknek 
irányzatos elcsavarásából származik.

—  M eghívás. A  városi dalárda f. hó 
20-ikáu vasárnapon d. e. 10 órakor a város­
ház tanácstermében közgyűlést tartván , arra 
a t. ez. tagok ezennel meghivatnak. Horváth 
Béla, egyleti elnök.

K össö net-ny ilv in itfca .
Mindazon számos tisztelőim s barátaim, kik 

folyó hó 7-én feledhetlen nőm temetése alkalmá­
val megjelenni szíveskedtek; különösen pedig 
a kecskeméti jótékony nőegylet nemeskeblű 
választmánya, ki tömeges megjelenése és dí­
szes feliratú babérkoszorúval kívánta az el­
hunytnak — mint egyszerű polgárnőnek is — 
az egylet érdekében tett fáradozásaiért elis­
merő részvétét kifejezni, fogadják tiszta szív­
ből eredő hálás köszönetemet.

Kecskeméten, 1884. április 11.
Végh József.

P ia c z i  á r j e g y z é k .
Tiszta búza métermázsánként . S SO krtnl 9.— kri|
Kétszer „ 7.80 „ 8.10 „
Rozs 7.60 „ 7.70 „
Árpa 7.60 „ 7.70 „
Zab 7 7 0  . 7.80 „
Tengeri 6.15 „ 6 20 „
Köles 7-60 „ 7.80 .
Krumpli 2 .— „ 2.20 .
Széna 1.90 „ 2.— „
Szalma • 1.— » 1 to  .

S ertésvásári je len tése
az e l s ő  m a g y a r  s e r t é s h i z l a l ó  és k ö lc s ö n e lő  

l e g e z ő  r é s z v é n y t á r s u la t n a k .
fíudapeet-Kőbánya, áprilit II. 

Heti átlagárak: magyar vál. árú 290—320 klg.
nehéz 5 2 - 6 3 — kr., 180—200 klg. nehéz 6 3 '/,— 5 3 '/,— 
kr.; öreg 300 klg. túli 49—6 0 — k r.; vidéki sertés 51—53
kr. Transitóban : szerbiai —52—54— kr., romániai
51—53 kr. tiszta klgrammonként- 
Helyi állomány: ápril 4. maradt 89,822 db.
Eelhajtát: alvidékröl kövér . . 742 db.

„ sovány . . — „
Szerbiából . . . . 769 „
Romániából . . . . 913 „
m. államvasúttal kövér 1787 „

„ sovány 2016 „
Budai vámoknál 49 „ 6,276 „

Klhqjtát: Felvidékre . . . . 146 db.
95,898 db.

Bécsbe(m. h 270 db.) 2123 „
Csehországba . . . 288 „
Bodenbachon át . . 111 M
Ruttkán át . . .  . 41 „
Galantha-, Sillein- és 

Oderbergen át 130 „
Délnémetországi . . — „
Budapesti fogyasztás . 2349 „
K ü lte lk i...................... 100 „
Magyar államvaspályán 4 „ 5,291 „

Marad állomány: 90,607 db.

Vasúti menetrend.
Budapest és Bocs 

Gyorsvonat hajnalban 

Stem élpon ..

Omnibusvonat reszel

irányában :
4 óra 57 perez.
4 „ 23 „
6 „ 07 „
8 „ 45 „

Fólegyház os Szeged irányában: 
Gyorsvonat éjjel . . . 12 óra 15 peres.
Személyvonat re®®e' 10 „ 03 „

Omnibusvonat este . . 7 ,  17 „



4 K E C S K E M É T I L A P O K 15.

Kimutatás a kecskeméti takarékpénztár 1884. 
évi február havi forgalmáról.

B t  •  /1  « l .•
PénstArállás 1684. jan. 3l-én . 27,125 frt. 82 kr
Betótelek után 79.605 .  — .
Koki&fde dijak utáu 703 „  94 „

., kamatok után . . »,167 „ 01 .
Váltok után 220,412 „ — „
Ingatlan jelaálog . . 3,475 „ — „
Magánváho után 12,372 „  — „
Előleg után . 61 „  — M
Váltó viazlesiámitolás után . . — ,» — N
Elhelveiett toké után 36,800 „ -  w
Egvletibáz bolt- ót lakbér titán 644 „ 52 „
Kohn-féle ház . . . 146 .  »5 .
Kisbirtokosok osztaléka . . . . — • — »

389,513 frt. 24 kr.
K i o d á i .

Visszafizetett betét és tők. kamat . . ü t 51 kr.
Kifizetett folyó kamat 153 , 08 „
Kióz. viszleszam. és térített kamat — n — »,
V á ltó k ra ....................................... 177,822 „  — „
Ingatlan j e lz á lo g ............................ 7,900 „ — „
M ag án v áltó .......................................
E l ő l e g ............................................

11,530 „  — „

Viazleszámitolt v á l tó ...................... 35,800 ” — ”
Töke e l h e ly e z é s ........................... — .  — n
Igazg. t d í j , tisztv. és szolga fizetése 1266 „  — „
üzleti költség 235 „  31 „
Osztalék részvényekre . . . 24,650 „ _  „
10* t államilleték a múlt havi fo­

lyókámat u t á n ...................... 3,435 .  39 .
Jövedelmi a d ó ................................. 850 w -  „
Pénztárállás február 29-én 62,866 „ 95 „
M arkovid , könyvelő. 389,513 frt. 24 kr.

Kim utatás a kecskem éti kereskedelm i ipa rh i­
te lin tézet és népbank február havi forgalm áról.

B  (V  t i  t i  :
Pénztárállás január 31-én . ■ ■ 52,615 frt. 74 kr.
Váltó visszafizetésekből . . . . 285,062 „ 79 „
Folyószámlák után 64,328 „  20 „
Különféle telepitvények után . 15,224 „ 76 „
Kamatok 5,147 „ 79 „
Dijak „ . . . . 355 „ 47 ,,
Késedelmi kamatok . . . . . . 52 „ 84 „
Átírási d i j a k ................................ — .  — „
Nyugdij-alap számlára . . . . 17 „ 77 B

422,805 fr. 36 kr.
A i a r f d * . *

Váltó le s z á m o lá s ra ...................... 207,879 frt. 95 kr.
F o ly ó s z á m lá k ra ........................... 29,436 „ 17 „
Különféle telepitvényekre . . . 94,700 „ — „
Időközi kamatok ;

a) Különféle telepitvényekre 35 „  — n
b) Folyószámlákra. ■ . 111 „  27 „

Üzleti költségekre........................... H 6  .  20 „
Elnöki tiazteletdij és tisztv. fizetése 630 „  02 „
Jövedelmi adó ........................... 600 „ -  H
Állami illetékek betétek tőkésített

és kitiz. időközi kamataira . _ “  t
888,408 frt. 6 t kr. , 

" " .3 9 6  „ 75 „
422,005 frt. 36 kr.
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Peuztárálláa febr. 29-én 
MiUinyi, könyvelő.

Felelős szerkesztő : BOODOR SÁNDOR.

8H.
b§BM-s*RÉSERüVlZE|

*■ orvosi tekintélyektől legjobban ajánlva
lupka’c aiiíei iTciywriir ti iiyiinutertstedísMi.

MITTONI <• WILLE BUDAPEST.

,A  MOHAI

AGNES
FORRÁS

hazánk egyik legazéiiRavdűnabb

SAVANYÍ VIZE
kitűnő szolgálatot tesz főleg az emésztési zava­
roknál ■ a gyomornak az idegrendszer bántal- 
insin alapuló bajaiban. Általában a  víz mind­
azon kóroknál kiváló figyelmet érdemel, melyek­
ben a aaervi élet támogatása és az. idegrendszer 

működésének foltok ozása kívánatos.

B o rra l h asznaira  k ite r je d t  kedre ltsegnek  örrend . 
1S83. ó b e n  1 millió palaczk szál­

líttatott el.
F r  i  ■ t ö l t é s b e n

y mindenkor kapható

Edeskuty I*.
m. kir. udv. áivánvviz iLÍUiluníl Budapesten, 

ügyszintén minden gyógyszertárban , fnszerke- 
70 reskedésben és vendéglőkben. (12 — 2)

SMMWU-KJJT 
legjobb asztali- és üdítő ital. 

kitűnő hatásúnak bizonyult köhögésnél, 
gégebajoknál. gyomor* es holyaghu- 

rutnál.

Mattont Henrik, Karlsbad és B udapest

H I R D E T É S E K .
Házeladás

v*«y

bérbeadás.
Nagy-csongrádi-útezában 

levő házam, a mely két lakás­
ból áll , szabadkézből eladandó . 
avagy bérbe kiadandó.

A ház külső részében van egy

bolthelyiség.
1 szoba, l konyha és 1 kamra; 
a belső helyiségben pedig van 
két szoba, 1 konyha és egy
kamra.

Venni szándékozók érte­
kezhetnek nagy-kőröai-útccai 
bolthelyiségemben.

71 (3-

Süldő-eladás.

Üzlet-feloszlás miatt %
> "WLvcg*ehi<hiM.

Raktáromon levő mindennemű árúczikkeket, 
úgymint: valódi ru m b u ry i, slésiai vászon , 
k a n a v á s z , C h iffon , fe h é rn e m ű , posztó , gyapjú- 
szövet és ruhakelm éket üzletem végleges 
feloszlása miatt gyári áron alul árúba bocsájtom.

Alföldi és Goldman utóda.
79 (6 — i) T a k a ré k p é n z tá ri palotában.

E gy jó házból való 4  gymn. 
osztályt végzett, jól írni, ol­
vasni és számolni tudó fiú üzle­
temben tanoncznl felvétetik.

K .-E é legyháza , 1884. ápril 5.

„  M o ln á r  A la jo s .

Csász. kir. oszlr, szabadalommal

aiBIau József !! Hölgyek figyelmébe!!

Nagyságos ifj. Keszlerfly János úr göböl-járási 
gazdaságában

2 0 0  ilb. e g y  é v e s  s ü ld ő
kerül eladásra. — Venni szándékozók szíveskedjenek 
alulírottnál Oőböl-járáaou (T -ügh és T.-K ürt mellett) 
utolsó postaT.-Inoka jelentkezni.

Ébner Sándor,
65 (3—3) kasznár.

V an  s z e re n c s é m  a  m é ly e n  lisz ­
té it h ő ig v k ö z ö n s é g e t  é r te s í te n i ,  m i­
s z e r in t a m u ll h ó b a n  m á r  e lő le g c s e n  
h ird e te tt

női ruhaszabási- és varrási 
tanfolyamot

m e g h o s sz a b b íto tta m .
B e c s e s  p á r tfo g á s u k a t  k é r v e ,  

m a ra d o k  tisz te le tte l
66 (3_ a Kubiczky K árolyné,

sz a b á sz n ő .
Lakásom: kis-vásári-úteza 122. sz. a.

í
. 1

I

Á rv e ré s i h ird e tm é n y .
A  n éh . T asay L ászló  h a g y a té k á t  k é p e z ő , e g y  6  l ó e ^ j ü

lokom obil-gfcp é s  c sé p lő ,
a hozzá  ta r to zó  e s z k ö z ö k k e l e g y ü t t ,  a z  1 5 8 9 /1 8 8 4 . sz. á rv a s z é k i 
v é g z é s  fo ly tá n , n y ilv á n o s  á r v e r é s e n  e la d a n d ó  lé v é n , á rv e ré s i  
h a tá r id ő ü l 1884. á p r i l  1 5 - i k  n a p j á n a k  r e g g e l i  9 ó r á j a  az  á rv a s z é k i  
h e ly is é g re  k itü ze tik  a z z a l: h o g y  a fe lté te lek  ad d ig  is a köz- 
g y á m i h iv a ta lb a n , a h iv a ta lo s  ó rá k  a la tt  b á rm ik o r  m e g te k in th e tő k . |*

Gömöry Frigyes, közgyám. j - J

» I I  EH l l t  A M A  E-lé le

valódiságuk és bamisitlanságuk jótállása mellett

D i e t r i c h  é s  G o ttsc h lig -» «
BUDAPESTEN.

vag y

DREHER A. s e r f ő z d é jé b e n  K ő b á n y á n
rendelhetők meg.

Megrendeléseknél mindenkor a legjobb minőségű reservált kiviteli ser jó eszközlésbe. Bővebb árjegy­
zéket b áró jva ingyen és bériueutve küldünk.

Ism ételadókat vételökhöz mérten a lehető legnagyobb előnyökben és jutányos 
árakban részesítünk.

Ez alkalommal bátrak vagyunk egyúttal megemlíteni, miszerint mi távolabbi helyekre történt 
megbízásoknál, a midőn a küldemény hosszú ideig van úton, vagy azon esetben, ha a ser rak tárra 
vétetik s csak lassanként árúsittatik e l, k ívánatra mi

k ü l ö n l e g e s  s e r e k k e l
szolgálhatunk, melyeket különben csak tengertúli küldem ényeknél, hol a szállítás maga 3 —4 bőt 
vesz igénybe, baszuáluuk.

Mi ezen különleges sereket, melyek erősebb főzetük, de különösen tartalomdússáguk folytán 
lényegesen nagyobb költséget okoznak , palaczkonkéut c«ak 1 1 , krajczárral számítunk d rágábban; 
tartósságuk és tisztaságukért félévi jótállást vállalva. Magától érte tődik , hogy ezen különleges 
serek a legforróbb időszakban sem , m mcsak nem lesznek zavarosak, hanem eredeti tisztaságukat és 
zam atukat félév elmúltával is megtartják. 53 (10—6)

Norinbergi L O W Y  SO M A C zipő  

K a la p .Rövidárú |  K e cskem ét, n a g y -k ö rö s i-ú te z a , T aka ré k p é n ztá ri palota.

IIII s v é t i  a j a ll ( lé k ü k :  L o cs o ló k , T o já s o k . I l la ts z e re k , T o ile tte -s z a p p a n o k , Párisi poudre.
í8S»«88>í8föá8S8S8ís8«1

lIllMl cti je le n i CM.
Vau szerencséin a mólyen tisztelt közönségnek tu­

domására hozni, hogy a következő évadra tartozó bel 
és külföldi különlegességek üzletembe dús választókban 
megérkeztek, melyek szives megtekintésére és figyel­
mébe vételére a t. közönséget felhívni bátorkodom.

Mély tisztelettel

LÖWY SOMA,
nsgy-kőrösi-útcza, Takarékpénztári palota

3  ? ?
U S

h í

as o-í/i a  n  
n  »  * - x -  
CD3

Nagy vá laszték különlegességekben. K ö tő -, h ím ző -, horgo ló-, pamut és ezé rn a  minden  
színben és a legjobb minőségben. C a na vá k . M egkezdett k é z i-m u n k á k . C sipke. S za ­
la g , Nyakfodor. M űvirágok. F é r f i- ,  női és g yerm e k-h arisn yá k, Faragványok, E vö -esz- 
közök, T a jtp ip ák , S z iv a r-, s z iva rk a -, pénz- és d o h á n y -tá rc z á k , C zip ész, kalapos

F érfi- és n ö i-ru h a -s z ib ó  ke llékek .

N y om ato tt K e cskem éten , T ó th  Lászlónál. 1884.

&

porosz k irá ly i m in iszte ri jóváhagyással.
f>r. H u fv h a t'itr »  U talna n ö v é n y -
m n f / g m m i , a testbor szépítésére és jobbí­
tására , elismert hatékonyságú minden bőrkiüté­
seknél ; eredeti csomagocskákban bepecsételve 
42 kr.
f / r .  Mss/ss t lr  H ttu te tm ir il 'a  
n if l l in  fitft-MZatlIHimi a tógák  és a 
fogbús épeutartására ’/, és 1 . csomagocskákban 
ára 70 ■ - 36 kr.

H e v in g ttie v '» zamatos koronasze­
sze. é rték es illa t- és m osóv íz , m ely az életszer- 
veket erősíti és ü d íti; eredeti palaezkokban ára 
1 frt 25 kr. és 75 kr.
A f r f y  te a tr é r e k  balzsamos földi-dió- 
olaj-SZappana; darabja 25 k r . , 4 drb. egy cso­
magban SO kr. — Különösen családoknak 
ajánlható.
!>»•• H a r tu n g  növény-kenöcse. a hajnövés 
felköltésére és felélesztésére ; bepecsételt és üveg­
ben bélyegzett tégelyekben ára 85 kr.
V yággH zeveM  llen táe-H 9n i> i»an  .
legfinomabb mosdiíszappan , ugyanazon ered- 

I m énynyel bir, mint a Benzóe-tinctura; ára cső- 
! m agonként 40 kr.

f / r .  I lu r l in ig  ti china-héj-olaja. a leg-
i jobb  ch iiiab é j fő z e tb ő l, b a lzsam o s o la jo k k a l a

baj fentartására es szép íté sé re . Á ra 85 kr.
!>*•• H a v in g u ie v ’ « fíi-gyökér-bajolaja.

! a baj és szak á ll sű ríté sé re  és fe n ta r tá sá ra  ; 1 
! pa laczk  á ra  1 frt.

I lr . h o c h »  novényeznkorkái. elismert je- 
[ lességű báziszer hűtés, rekedtség, nyálkásodás 

és torokkarczoláanál stb ; 70 és 35 kros eredeti
I dobozokban.

__H  e r in g  u i  e r ' h növényi hajfestö-
SZere , valódiau fest fekete , barna és szőke 
sz ín re : teljesen fölszerelve kefével és csészével 
5 o. é. frt.
</>•. »»</<•*• tanár növényi rudacs-kenőcse
a baj fényét és ruganyosságát fokozza és egy­
szersmind az oldal baj összetartására is al­
kalmas : eredeti darabokban 50 kr.
I l a l i m i n t t m  « I t i j h i i i / i i » - ) , : n p p  
a bőr finom sága és p u h aság á ra  élte tő  és tartós 
befolyása által tűnik ki; 35 kros csomagokkal).-A* e m /t' i lü li  r ttiru u ittm  t ut kitett 
á rak  m e lle tt: K e e sk  e tilé  t e i l : M olnár J á n o s ,  
K nloe-ián : H o rv á th  K áro ly  . D u n u -F ö ld v á ro n : 
N a d h é rs  l ’á l ,  P e s t e n :  T ö rök  Jó z se f  g y ó g y sze ­
rész uraknál.

Ó vás! TBffi
Óvjuk a t. közönséget, többféle, névszerint

a Dr. Suiu dp Bontemard fogpasztája s Dr. 
Borchardt illatos növényszappanjsnak megne­
vezése a la tt i hamisításaitól. Ezeknek több ha­
misítója és eladója máris érzékeny pénzbírságra 
lettek a törvényszék által elitélve.

,7, no-? Raymond és társ,
cs. k ir. szab ad a lo m -tu la jd o n o s Bérlikén.

500
nép kifogástalan «markát lehet kéaatieni aa én , a 

m kir. itnliiny-gyárakban is használt

s l I v a r k a
TÖLTŐGÉPEMMEL,
melv érezböl Igen minnsan készítve. .1 különféle erős­
ségben v ik nu y, középfaj , vn-tag, különbség nélkül, 
ti;,«•nálnti ut isitással együtt 0 5  k r . C sa k  a k k o r  
v a ló d i ,  h a  e z é g e rn  b e le  v an  v é sv e .

Az é n  s z iv a r k a -h ü v e ly e lm  szintén hí 
mm erőségben, c s a k is  a  v a ló d i

fra n c z ia -b ü z n é lk ü li 
,,Le H o u b lo n "  papirból fehér) vagy k u k o r l -  

CZa-p«pirból (sárga) következő árakon kaphatók;

—.SO
k ft

Szipka rész nélkül , sim a 1 0 0 0 - r e ......................
Szipka ré»z nélkül elegáns aranvjegygyel 1000 
Szipka lé szsze l, alma I karton .500 ilibbal . . i.vo
Szipka r é sz s ie l, elegáns arany, kék vagy fekete

jegygye i, I karton 500 darabbal . . . 1.50
II. r e n d ű  m in ő s é g , szintén fehér ysgy 

sárga , melyet mások elsőrendű képen 
ajánlanak, ára:

Szipka rész nélk ü l, sim s 1000 darab . . . .  —.50
Szipka iész nélkül, elegáns aianyjegygyel . . —.00
Szipkával, -ima 1000 d a r a b .................................
Szipkával és elegáns arany, kék vagy fekete

jeg y g y e i, inon d a r a b ................................. í-W
Közönségéé tümö-gépecsko l o z z á ...................... — tO

I.. véli,el, m egrendelések utánvétellel vagy az 
ös-zeg beküldése melleit. Ismételailók azázalékot 
kapnak.

B ejegyiett védjegy.
Ó vA S! Hamisít.,soktóii megóváaok c /éljából 

minden karton a lenti keresk. törvényszéklleg bejegy- 
én gyAi legygy*1 V!"’ "liátva.

Cawley & Henry párisi
frnnezia szivnrkn és gépecskek raktára:

Wlach Albert,
B e c s ,  M a r i n h i l f e r s t r a a s e  5 8 .
9* (ezelőtt Prater«lra<se IS.) (S«M )


